

304135340
3084110133

КАВКАЗЪ.

ВЫХОДПТЪ

два раза въ недѣлю: по Вторникамъ и Пятницамъ. Цѣна принимается, въ Тифлисѣ въ редакціи газеты и въ Губернской Почтовой Конторѣ; въ книжныхъ магазинахъ Петербурга: въ Газетной Экспедиціи С. Петербурга; Почтамта и у книгопродавцевъ: Крашенинникова и Исакова. Въ Москвѣ, въ Газетной Экспедиціи; Московско-Почтамта и въ книжномъ магазинѣ Готье. Въ Одессѣ: въ книжномъ магазинѣ Топши.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ
Годовое издаеіе съ пересылкою . . . 8 р.
Полугодовое . . . 5 р.
Газета печатается стилемъ и каждую букву по 1/2, не считая серебра въ случаѣ обилденія бѣлыя краски некалечатся

№ 75.

ВТОРНИКЪ.

ШЕСТОЙ ГОДЪ.

Октября 2-го 1851 ГОДА.

Его Императорское Величество, соизволило отдать слѣдующіе приказы:
Въ присутствіи Своемъ въ Москвѣ.

Сентября 6-го дня 1851 года. Позначается. По Пѣхотѣ. Апшеронскаго Пѣхотнаго полка Подполковникъ Рытцъ, Городничимъ въ г. Городню, съ зачисленіемъ по Кавалеріи. Увольняется въ отставку. По Арміи. Командиръ Кавказскаго Либійскаго баталіона № 11-го, состоящій по Арміи Подполковникъ Шульцъ 2-й, для излеченія болячки, въ С. Петербургъ и Новгородскую губернію, на шесть мѣсяцевъ, съ отчисленіемъ отъ настоящей должности и съ оставленіемъ по Арміи.

Въ присутствіи Своемъ въ Брестъ-Литовскѣ.

Сентября 7-го дня. Производятся: за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ, со старшинствомъ. По Прегулярнымъ Войскамъ. Изъ Есзуловъ въ Войсковые Старшины: Донскаго Казачьяго № 17-го полка, Банниковъ съ 24-го августа 1850 года. Горскаго Либійскаго Казачьяго полка, Мансурадзевъ, съ 12-го августа 1850 года. Умершій исключается изъ списковъ. По Пѣхотѣ. Пѣхотнаго Генералъ-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго полка Штабсъ-Капитанъ Желтузникъ, отъ полученной въ дѣлѣ съ Горцами раны.

Сентября 8-го дня. Переводятся. По Либійцамъ баталіонамъ. Черноморскаго Либійскаго баталіона № 11-го Майоръ Кирилловъ 2-й, въ Черноморскій Либійскій баталіонъ № 15-го.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе: Командиру Донскаго Казачьяго № 17-го полка, Подполковнику Бакианову и состоящему по Ка-

валеріи Корнету Магомедъ-Ханъ-Бекъ-Гаджи-Ага-Олы, за отличіе, оказанное ими въ дѣлахъ противъ Горцевъ.

ТИПОГРАФІИ.

— Въ С. Петербургскую Сенатскую Типографію поступили въ продажу печатанные въ оной Высочайше утвержденныя въ декабрь 1850 года списки дворянскимъ и княжескимъ родамъ Грузіи, Имеретіи и Гуріи, по одному рублю серебромъ за экземпляръ каждаго списка. Иногородные, желающіе имѣть сіи списки, могутъ обращаться въ упомянутую типографію съ приложеніемъ, сверхъ цѣны экземпляра, въсвоихъ денегъ за каждаго экземпляра списковъ княжескимъ и дворянскимъ родамъ Грузіи за два фунта, Имеретіи за три фунта и Гуріи за одинъ фунтъ.

АЛЕКСАНДРАПОЛЬ. Изъ Бомбакскаго Учastка пишутъ, что 9 сентября въ полдень у малакана деревни Воронцовки, Алексѣя Добрамина, отъ молніи загорѣлся домъ. Этимъ ударомъ грома убитъ бывший въ то время въ домѣ мужикъ, уроженецъ Тамбовской Губерніи, пріѣхавшій изъ Тифлиса для закупи сѣна. Пожаръ истребилъ весь домъ со всѣми находившимися тамъ вещами; всего погибло на 1,000 р. сер.

СУХУМЪ-КАЛЕ. 6-го числа сентября, въ присутствіи Г. Исправляющаго должность Начальника 3-го Отдѣленія Черноморской Береговой Линіи, многихъ военныхъ и гражданскихъ чиновниковъ и почетнѣйшихъ лицъ изъ торгующаго сословія, совершенно здѣсь освященіе новаго Карантина и открыты въ немъ карантинныя дѣйствія. По окончаніи обряда освященія, всѣ присутствовавшія лица были угощаемы чиновниками Сухумъ-Кальскаго Карантино-Таможеннаго Правленія приготовленнымъ въ самомъ Карантинѣ завтракомъ, во время коего секретарь Правленія г. Пушкаревъ сказалъ торгующему сословію слѣдующую рѣчь.

«Милостивые государи! Мы празднуемъ сегодня день открытія новаго Карантина, устроеннаго попечительнымъ нашимъ Правительствомъ взаимнѣ старыхъ карантинныхъ построекъ. Новый Карантинъ, въ которомъ мы теперь находимся, неизменно въ архитектурномъ отношеніи, но удовлетворяя необходимымъ карантиннымъ требованіямъ, вмѣстѣ съ тѣмъ доказываетъ особую заботливость начальства нашего о Сухумъ-Кальскомъ Портѣ и его торговлѣ. Нѣтъ надобности говорить о тѣхъ многихъ распоряженіяхъ, которыя имѣютъ цѣлю упрочить благосостояніе здѣшняго края: они всѣмъ извѣстны; достаточно упомянуть, что уже

Попздка въ Армянскую Область въ 1851 году.

(Статья Оомы Корсакова).

(Продолженіе.)

II. ДАРАЧИЧАГЪ.

9-го іюля въ 10 часу мы направились къ Дарачичагу, который составляетъ лѣтнее мѣстопрѣбываніе начальника Армянской Области и всѣхъ присутственныхъ мѣстъ Эривани. Не успѣли тронуться, какъ на площади какъ-бы выросли 20 армянскихъ верховыхъ съ ихъ приставомъ и со всѣми начальниками. Они проводили насъ съ зурной иджигатками половину дороги до мѣстечка Учтану, гдѣ рядомъ стоятъ три горы. Здѣсь, послѣ обѣда, Князь высказалъ приставу и провожавшимъ насъ искреннее спасибо за хорошій пріемъ и потомъ отпустилъ ихъ. По на пути встрѣчи не прекращались: скоро показались дарачичагскіе обыватели, выселившіеся изъ Персіи Армяне. Въ сопровожденіи ихъ, мы выѣхали въ 7-мъ часовѣ вечера въ Дарачичагъ, гдѣ съ радостью встрѣтили насъ родственники и другіе знакомые чиновники.

Дарачичагъ съ давнихъ поръ носитъ армянское названіе *Келари*. Онъ отстоитъ отъ Эривани на 60 верстахъ и имѣетъ гористое мѣстоположеніе, одно изъ предѣльныхъ возвышенностей Эриванскаго Округа. Дарачичагъ поросъ зеленью съ цвѣтами, да отчасти лѣсомъ. Нѣтъ здѣсь недостатка въ холодныхъ и вкусныхъ источникахъ. На востокъ, по

низкому мѣсту течетъ Занги, по ту сторону котораго живутъ Армяне, не давно поселившіеся здѣсь персидскіе выходцы, а по эту сторону расположенъ лагерь одного баталіона Тифлискаго полка. Дарачичагскіе дома имѣютъ кругомъ плетни и крыты соломой, почему въ дождливую пору пропускаютъ сильную течь.

Въ 50 шагахъ отъ княжескихъ помѣщеній, стоитъ древній огромный храмъ, выстроенный удивительно—изящно изъ тесаннаго камня. Куполъ его, также прекрасной работы, обрушился въ 1317 году отъ сильнаго землетрясенія. Надъ сѣверною дверью есть надпись, которая показываетъ, что постройка эта воздвигнута въ вѣкъ Григорія Великаго II, магистра. Она, за исключеніемъ купола, какъ мы сказали, вся цѣла. Внѣшніе фасады и внутренность испещрены надписями, изъ которыхъ я слышу что можно разобрать, когда будетъ время. Престолъ здѣшній опирается на каменные столбы; алтарный входъ сдѣланъ изъ хорошо-вытесанныхъ плитъ. Все зданіе носитъ византійскій характеръ. Съ двухъ сторонъ къ нему прирѣзаны, по армянскому обыкновенію, хоры, откуда по каменной лѣстницѣ поднимаетесь въ верхній отдѣленіи, служившіи, какъ полагаю, хранилищемъ цррозвѣкъ содрожанъ во время непріятельскихъ нашествій. Къ храму пристроены также дарбазъ съ потайными помѣщеніями внизу и сверху, который немного меньше самаго храма и изъ котораго сквозь окно хорошо различаешь престолъ; своды и кровля дарбазы опираются на четырехъ цѣльныхъ, высокихъ и довольно толстыхъ столбахъ, назъ которыхъ образуетъ нѣсколько ступеней, ушедшихъ въ землю. Внутри, надъ заднею дверью ясно различалъ я

лишь Спасителя, по правую и по лѣвую руку котораго писаны Бокія Матерь и Іоаннъ Креститель; вообще здѣсь много изображеній, сдѣланныхъ алфреско греческой кистью. Пониже дарбазнаго маленькаго купола, въ стѣнѣ утверждено на толстомъ грядѣ желѣзное кольцо, къ которому прирѣзана цѣпь отъ люстры. Удивительно, что кольца этого доселѣ не коснулася ржавчина. Персіане даютъ храму названіе *Занъ-джарау*, которому поводомъ послужили, вѣроятно, кольцо и цѣпь.

Не далеко есть еще двѣ небольшія, но красивыя церкви, выстроенныя изъ тесаннаго камня; разныя цвѣты и фигуры покрываютъ стѣны, равно какъ узоры надписей, которыя я слышу въ свое время. Передъ этими церквами есть еще зданіе съ обрушившимся сводомъ, но я не могъ узнать, что это была за постройка. Позади большаго храма находятся двѣ могилы съ высокими крестами; на сѣвѣднихъ вышнѣхъ надписи, которыя въпрочемъ я не могъ разобрать, такъ-какъ большею частью стерлись буквы. Сохранившіеся доселѣ слѣды показываютъ, что здѣсь была ограда съ округленными углами и въ ней заключался монастырь съ епископскими помѣщеніями и монашескими кельями. На сѣвѣрѣ отъ этой обители есть небольшая каменная церковь искусной постройки и надъ ея дверью надпись, которая говоритъ, что моделью эту строилъ какой-то Асанъ, армянскій владѣтель. Вокругъ ея видѣются стѣны и въ нихъ остатки колонн.

На слѣдующій день послѣ пріѣзда, Князь Бобутовъ принималъ дарачичагскихъ военныхъ и гражданскихъ чиновниковъ и выслушивалъ рапорты начальниковъ о всемъ случившемся въ его отсутствіи. Послѣ обѣда, вечеромъ, Василій Осиповичъ, книги-

нѣсколько лѣтъ продолжаютъ работы по устройству дороги отъ Сухума на Кутаисъ до Тифлиса и что предполагается также устроить дорогу отъ Сухума прямо на Пятигорскъ. На днѣхъ Его Превосходительство Г. Начальникъ Линіи, Лазарь Марковичъ Серебряковъ, несмотря на слабость своего здоровья и всѣ опасности почти-непроходимого пути, отправился лично осмотрѣть этотъ путь, чтобы изыскать болѣе удобное направленіе для новой дороги.—И такъ, милостивые государи, вы видите, что высшее наше Правительство и ближайшее начальство неуслышно заботятся о пользахъ Сухумъ-Кальскаго Порта, какъ и вообще о Закавказскомъ Краѣ. Отъ васъ зависитъ теперь упрочить собственное ваше благосостояніе путемъ торговли, отъ которой, какъ извѣстно, процвѣтаютъ страны, и возбуждать къ жизни погруженный какъ будто въ глубокой сонъ нашъ уголокъ Закавказья; отъ васъ зависитъ поставить торговлю здѣшняго порта на незыблемомъ основаніи и приохотить къ труду и коммерческой дѣятельности, для собственной вашей и ихъ пользы, здѣшнихъ туземцевъ, къ-сожалѣнію, почти бесполезныхъ теперь какъ для нашего города, такъ и для торговли.—Что же касается до насъ, карантинно-таможенныхъ чиновниковъ, то мы, рѣшившись пожертвовать здоровьемъ своимъ на службѣ здѣсь, обязаны всѣми возложенными облегченіями и безостановочнымъ выполненіемъ карантинно-таможенныхъ постановленій—содѣйствовать успѣшному ходу здѣшней торговли. Мы надѣемся еще, что вновь назначенный Начальникъ 3-го Отдѣленія, Николай Петровичъ Колюбакинъ, учредившій свою штабъ-квартиру, вмѣсто Бомборъ, въ Сухумѣ, будетъ покровительствовать торговлѣ нашей.

«И такъ будемъ надѣяться, что портъ и городъ нашъ скоро получатъ новую, лучшую жизнь, а между тѣмъ пожелаемъ здравія и

и я отправился по направленію къ горѣ, погулять въ лѣсу.

13-го числа я въ первый разъ началъ службу и, по порученію Князя, сталъ заниматься въ его канцеляріи. Послѣ обѣда онъ, съ супругой, и я поѣхали въ артиллерійскій лагерь, который лежитъ въ 3 верстахъ и расположенъ на востокъ отъ Дарачичага между Дзанги и другой подобной рѣкою. Окрестности этого мѣста весьма красивы: здѣсь поселены 140 дымовъ вышедшихъ изъ Персіи Армянь. Князь дѣлалъ артиллерійской ротѣ смотръ, послѣ котораго начались маневры и стрѣльба изъ орудій въ цѣль на разстояніи 450 сажень; много разъ попадали въ мишень, поставленную у подошвы горы. Потомъ мы были приглашены въ прекрасную палатку, гдѣ ожидали насъ закуска и ужинъ.

Слѣдующій день не принесъ ничего замѣчательнаго; только къ вечеру явились къ Князю Бебутову Эриванскій Ахмадъ-Ханъ, по чину майоръ, и тамошній первый ахунди, тестъ его, человѣкъ лѣтъ 70. Они говорили чрезвычайно важно, употребляя торжественныя пантомимы, разсуждали о Европѣ и Персіи, предпочитали послѣднюю первой, называя постояннымъ перемѣны въ модѣ и въ образѣ мыслей непостоянствомъ характера и вѣтренностью; ко мнѣ они были весьма внимательны, вѣроятно не потому, чтобы въ моей особѣ видѣли человѣка, достойнаго ихъ вниманія, а потому, что я былъ родственникъ Василию Осиповичу.

15-го числа, послѣ недолгихъ занятій въ канцеляріи, я снялъ съ здѣшнихъ древнихъ церквей нѣкоторыя надписи, которыя, когда успѣю пополнить, перешлю въ Тифлисъ. Въ это время къ княгинѣ прѣзжали упомянутыхъ хана и ахунди жены и дочери, одѣтыя въ національный костюмъ, и очень сожалею, что немогъ ихъ видѣть; когда представится къ тому случай, то подробно опишу ихъ.

Слѣдующее утро Князь принималъ присланныхъ изъ Эчмиадзина армянскихъ патриарховъ; это были

долголетствія виновникамъ возникающаго благосостоянія ихъ».

За сямъ Г. Управляющій Правленіемъ предложилъ тосты: за здравіе Государя Императора Николая Павловича, всей Августѣйшей Фамиліи, Г. Намѣстника Кавказскаго Князя Михаила Семеновича Воронцова и главныхъ начальниковъ на Черноморской-Береговой Линіи. Громогласное и единодушное ура! неоднократно повторенное за каждымъ тостомъ, было отгвѣтомъ и вмѣстѣ съ тѣмъ выраженіемъ чувствъ присутствовавшихъ. Купечество наше повяло всѣ пожертванія Правительства для пользы здѣшней торговли и слышило выразить искреннюю свою благодарность.

Устройствомъ новаго Карантина устроенны тѣ неудобства, которымъ подвергались хозяева товаровъ, шкипера и пассажиры во время выполненія ими карантинныхъ постановленій въ старомъ Сухумъ-Кальскомъ Карантинѣ, состоящемъ изъ пегеной ограды и четырехъ турлучныхъ балагановъ, необеспечивавшихъ ни товаровъ отъ порчи, ни пассажировъ отъ холода и сырости.

(Сообщено).

УР. ВЪЛЫЙ-КЛЮЧЪ. Мы получили изъ этого урочища очень прискорбныя извѣстія: тамъ свирѣпствуютъ горячки и скарлатина. Въ-продолженіе пяти дней въ семействѣ одного женатаго офицера умерли отъ скарлатины три малолѣтнія дочери и одинъ сынъ. Погода стоитъ ненастная; безиреставно льютъ дожди.

МАТЕРІАЛЫ ДЛЯ ИСТОРИИ КАВКАЗА.

1658 августа 15. Отписка Царю Астраханскихъ воеводъ князя Ромодановскаго и Акинфова, о посылкѣ въ Москву сырцоваго шелка, выдѣланнаго въ Астрахани.

Государю Царю и Великому Князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи

епископъ Саякъ, архимандритъ Осепъ и молодой монахъ Оанезъ варталегъ, Шахатуновъ. Отъ Князя они зашли въ мою палатку и сообщили мнѣ патриаршее благословеніе съ письмомъ, въ которомъ свѣтѣйшій мужъ поздравлялъ меня съ прѣздомъ и желалъ видѣть у себя. Мы говорили долго объ Эчмиадзинѣ и его настоящемъ состояніи. Отцы сказали, что меня тамъ считаютъ человѣкомъ умнымъ и образованнымъ; кромѣ того я узналъ, что монахъ Оанезъ хорошо знаетъ армянскій языкъ и завѣдуетъ монастырской библіотекой, которую и приводитъ въ порядокъ; онъ занимается также археологическими изысканіями, почему часто путешествуетъ и дѣлаетъ снимки съ древнихъ храмовъ и другихъ замѣчательныхъ построекъ; онъ думаетъ составить историко-географическое описаніе Арменіи. Въ-добавокъ ко всему этому Шахатуновъ знаетъ, какъ человѣка строгихъ монашескихъ правилъ. Я очень обрадовался, что нашелъ такого инока въ Эчмиадзинѣ, гдѣ монахи не отличаются трудолюбіемъ.

Къ обѣду отцы были приглашены къ Князю, а потомъ удалились. Подъ вечеръ, вышедши изъ палатки, я увидѣлъ новое доказательство усердія и трудовъ Шахатунова: онъ списывалъ надписи съ храма, котораго картину мы уже представили; я подбѣжалъ къ нему и такъ-какъ у меня оказались тѣ самые снимки, которые скопировалъ Шахатуновъ еще въ 1829 году, то мы и сличили ихъ. У Оанеза, какъ онъ самъ признался, очень много такихъ копировокъ, съ которыхъ передать мнѣ копии, когда буду въ Эчмиадзинѣ; все это я перешлю для печати въ Тифлисъ.

19-го числа едва показалась заря, какъ облаками заволокло небо и скоро пошелъ сильный дождь съ ужаснымъ громомъ. Вообще съ-тѣхъ-поръ, какъ я здѣсь, не проходитъ дня или ночи, чтобы не было дождя, который, впрочемъ, къ восходу солнца перестаетъ. Въ 10 часовъ мы отправились въ одно село, отстоящее отъ Дарачичага въ 1½ вер.; насто-

Самодержцу, холопи твои Васка Ромодановскій, Ивашка Акинфовъ, Ивашка Гороховъ, Исачко Педеевъ челомъ бьютъ. Въ нынѣшнемъ, Государь, во 166 году, въ розныхъ мѣсяцѣхъ и числѣхъ, въ Астрахани твои Великого Государя шелковыя мастеры, иноземцы тезики и Арменія, изъ шелковыхъ червей, которыхъ они оживляли и кормили, сдѣлали шолку сырцу тридцать девять гривенокъ, и тотъ Астраханской шолкъ къ тебѣ Великому Государю Царю и Великому Князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи Самодержцу, мы холопи твои послали, за твоею Великому Государю печатью Царства Астраханскаго, съ Астраханскимъ сотникомъ стрѣлцкимъ съ Гавриломъ Мокринскимъ, августа въ 15 день, да съ нимъ же отпустили къ тебѣ Великому Государю, къ Москвѣ, шелкового мастера тезика Ибраимка Баркудаса.... да съ тѣмъ же шелковымъ мастеромъ по-дано невареного шолку, въ пузыряхъ шелковыхъ, двадцать гривенокъ, для того, что де, Государь, тотъ невареной шолкъ, по твоему Великому Государю указу, сварилъ онъ на Москвѣ.

Въ нынѣшнемъ во 158 году извѣщала Государю Царю и Великому Князю Алексѣю Михайловичу всеа Росіи Казанецъ Алексѣй Силинъ сынъ Зеленой, что на Теркѣ и въ Астрахани всякихъ чиновъ торговыхъ люди промышляютъ травою мареною и отпущаютъ тое траву изъ Астрахани и съ Терка за море, въ Кызылбашю, многіе бусы нагружа, въ большихъ кибиткахъ, покивая свои иные промыслы, потому что узнали они въ томъ промыслу большую прибыль; да для тое жъ де травы прѣзжаютъ на Терекъ Кызылбашеня и Гилянцы и Бухарцы съ товары, и тѣ свои товары мѣняютъ на ту траву марену, а безъ той травы въ Кызылбашской землѣ и въ иныхъ земляхъ быть не-лзѣ, потому что та трава годится во всякіе угодыя и въ краски; а растетъ де тое травы на Теркѣ на шестьдесятъ верстѣ и болши, да въ иныхъ де мѣстѣхъ такіе травы много жъ: и толко де укажетъ Государь тою травою промышлять и торговать на себя Государя, и въ томъ де промыслу Государевѣ казнь будетъ больша прибыль. А Астраханецъ посацкой человекъ Анисимъ Грибовъ въ Приказѣ Казанскаго Дворца, въ роспросѣ ска-

ящіе жители селенія переселены сюда въ 1828 году изъ Хонси и Салмасти. Церкви, къ которой мы направились, была когда-то каменная, но перестроена не давно и покрыта тесомъ; алтарный сводъ изъ дикаго камня цѣль и доселѣ; деревянный алтарь сдѣланъ грубо съ разными очень не красиво вырѣзанными крестами и птицами. Здѣсь нѣтъ ничего, кромѣ 2—3 старыхъ иконъ, 2 серебряныхъ крестовъ и весьма бѣдной утвари. Службу совершали 3 священника, которые каждый разъ дѣлали ошибки, думаю потому, что присутствие варталеговъ, прѣзжавшихъ вмѣстѣ съ нами, наводило на нихъ страхъ; діаконы, въ числѣ 10 человекъ, были одѣты въ бѣлые стихари съ красными крестами изъ бурмета; они пѣли такъ дурно, что отцы принуждены были смѣнить ихъ, но, признаюсь, и тѣ пѣли не лучше.

Когда кончилась обѣда, монахи, простившись съ нами, пошли въ Эчмиадзинъ, а мы въ лагерь, гдѣ закусивъ не много, вернулись въ Дарачичагъ, куда пригласили и тамошнихъ чиновниковъ.

20 числа княгиня, супруга Василия Осиповича, вмѣстѣ съ дамами, гостившими у нея, взявши желаніе ѣхать въ Харабскій монастырь; я присоединился къ нимъ. Дорогой мы повстрѣчались съ ахмадхановыми и ахундовыми дочерьми, о которыхъ уже было говорено. Мы опасались, что онѣ, увидѣвъ насъ, скроются или закроютъ лица, но нѣтъ: я долго говорилъ съ ними ломанымъ персидскимъ языкомъ; прекрасныя мусульманки не молчали и не конфузились. Онѣ были невѣсты и обѣ одного почти возраста; дамамъ правилась больше ахмадханова дочь, а мнѣ ахундова. Но какъ та, такъ и другая были красавицы; лица ихъ имѣли очертаніе овальное, цвѣтъ блѣдный; глаза у нихъ были черные, большіе, носъ средней, губки маленькія, грудь высокая и талия чрезвычайно тонкая. Костюмъ на нихъ былъ національный: просторные сборчатые шальвары застегивались тесьмой, которой

заль: на Теркѣ де траву марену Кизылбашскимъ купецкимъ людемъ продають Терскіе всякіе люди и Терскіе Гребенскіе казаки, а емлють де тое траву выкопывая изъ земли съ кореньемъ около Терка; а толко де укажетъ Государь тое траву покупать на Теркѣ своею Государевою казною и Кизылбашскимъ купецкимъ людемъ велитъ тое траву продавать своимъ Государевымъ купчинамъ, и въ томъ будетъ Государю большая прибыль, потому что де для той травы изъ Кизылбашъ Кизылбашскіе люди ежегодъ приѣзжаютъ бусь по шти и по осми и по десяти, и купятъ тое траву отвозятъ въ Кизылбашъ, для того, что де тою травою въ Кизылбашахъ красить шелки и иные товары многіе, а безъ той де травы въ Кизылбашахъ никакіе краски не составятся; а купятъ де Кизылбашскіе купецкіе люди той травы, на Теркѣ, у всякихъ людей, мѣхъ по полтинѣ и по двадцати алтынь, а въ мѣху будетъ той травы, по вѣсу, пуда по полтора и по два; а въ Кизылбашѣхъ де той травы Кизылбашскіе торговые люди продають пудъ рубли по полтора, и по два и болши. А толко де Государь укажетъ о той травѣ на Теркѣ учинитъ заказъ и Кизылбашскимъ купецкимъ людемъ, мимо своихъ Государевыхъ купчинъ, той травы никому продавать не велитъ, также какъ въ Кизылбашахъ по заказу, продають изъ Шаховъ казны шолкъ сырецъ; и Кизылбашскіе де купецкіе люди тое траву на Теркѣ учинутъ покупать болшою цѣною, потому что де въ Кизылбашѣхъ торговымъ людемъ безъ той травы никакихъ товаровъ красить не мочно. А въ одно де время, на морѣ, Кизылбашскихъ людей бусь на Теркѣ не пропускали воровскіе казаки, и въ то де время той травы въ Кизылбашѣхъ купили пудъ болши семи рублевъ. А на Теркѣ де толко за тое траву укажетъ Государь Терскимъ всякимъ людемъ, которые тою травою промышляютъ, давати денги изъ своей Государевы казны, передъ тою цѣною, какъ они продають Кизылбашемъ, хотя съ небольшою прибавкою: и Терскіе де всякіе люди тое траву, мимо Государевыхъ купчинъ, никому продавать не учинутъ, а учинутъ тое траву привозитъ къ Государевымъ купчинамъ многіе. Да Описанъ же Грибовъ по допросу сказалъ, что де Терскіе всякіе люди емлють траву

марену около Терка, выкопывая изъ земли на весѣ: а толко де укажетъ Государь тѣмъ промысломъ промышлять своею Государевою казною, и къ тому дѣлу надобно на Теркѣ два бара, сажени по три или по четыре анбаръ, гдѣ той травѣ быти, да для приему и отдачи дворянину да посадскимъ людемъ четверемъ человекомъ Астараханцомъ да Терчаномъ, добрымъ, по два человека изъ города, да подячему доброму жъ, кому бѣ въ томъ мочно было вѣрить, а на Теркѣ де такой промыселъ за обычей Терчану посадскому человеку Ивашку, прозвище Копиницъ. И боярину и воеводамъ князю Михайлу Петровичу Пронскому да окопничему Тимоюю Федоровичу Бутурлину отписать къ воеводамъ ко князю Михайлу Щетинину съ товарищи, а велѣти имъ на Теркѣ розыскати и роспросити всякихъ чиновъ людей и иноземцовъ: трава марена на Теркѣ въ какихъ мѣстѣхъ растетъ, и въ какихъ верстахъ отъ города, и на сколько верстъ растетъ, и въ которое время? и какіе люди тою травою промышляютъ? и за море, въ Кизылбашъ, ту траву Русскіе торговые люди возать ли? и Кизылбашеня, и Гилянцы и Бухарцы, для той травы, на какихъ бусахъ и повсяль годы приѣзжаютъ, и въ какову цѣну ту траву марену на Теркѣ и въ Кизылбашѣхъ покупають и на товары мѣняють? и толко укажетъ Государь тое траву, на Теркѣ, у всякихъ людей покупать своею Государевою казною и продавать на Теркѣ жъ Кизылбашенемъ и Гилянцомъ и всякимъ приѣзжимъ иноземцомъ: и покупать ли ту траву Государевою казною прибыльнѣе или наемными людьми строить пристойнѣе, и въ томъ Государевѣ казнѣ чаятъ ли болшии прибыли, и впередъ Кизылбашенемъ и Гилянцомъ и Бухарцомъ и иныхъ Государствъ иноземцомъ, для той травы марены, на Терекъ приѣзду противъ прежнего чаятъ ли? и будетъ на Теркѣ траву марену у Терчанъ покупать, или строить наемными людьми, Государевою казною, и продавать на Теркѣ жъ Кизылбашенемъ и Гилянцомъ и Бухарцомъ... велити Терчаномъ, служилымъ и жителямъ людемъ, Русскимъ и иноземцомъ, сказать воѣмъ и бирничю проклакати, не по одинъ день: которые Терчане, напередъ сего травою мареною промышляли, и они бѣ траву марену изъ земли выкопывали и

строили по прежнему, и ту траву марену продавали въ Государеву казну (а денги имъ за ту траву марену изъ Государевы казны учнутъ давати и сверхъ того, въ какову они цѣну ту траву марену продаывали Кизылбашенемъ и иныхъ Государствъ иноземцомъ напередъ сего), а мимо бѣ Государевы казны травы марены Кизылбашенемъ и никакимъ иноземцомъ не продавали... А будетъ почаятъ того, что на Теркѣ траву марену строить Государевою казною, наемными людьми, передъ покупною травою будетъ прибыльнѣе: и велѣти выборнымъ людемъ траву марену строить наемными людьми, а найму велѣти давати работнымъ людемъ по розсмотрѣнью, чтобъ въ томъ Государевѣ казнѣ лишнихъ расходовъ не было, а работнымъ людемъ въ наймѣхъ оскорбленія болшого не быложъ. А что для того строенія понадобится какихъ заводовъ, и то все велѣти покупать и строить Государевою казною. А какъ Кизылбашеня и Гилянцы и Бухарцы и иныхъ Государствъ иноземцы для травы марены на Терекъ приѣдутъ, и Терскимъ воеводамъ велѣти тое траву марену Кизылбашенемъ и всякимъ иноземцомъ продавать, выборомъ, смотря по тамошнему дѣлу и по своему розсмотрѣнью, чтобъ въ томъ Государю учинитъ прибыль, а иноземцомъ бы приѣздъ былъ на Терекъ для торговъ по прежнему, и чтобъ та прибыль Государю впередъ была прочна и стоятельна.

О СПОСОБАХЪ ДОБЫВАНІЯ ВОДЫ ВЪ СТЕПНЫХЪ МѢСТАХЪ ДЛЯ ИСТРЕВЛЕНІЯ СОЛОНЦОВЪ (*).

Говоря о обширныхъ степяхъ, или равнинахъ, иѣкогда бывшихъ подъ волами Каспійскаго Моря или другихъ соляныхъ озеръ и вышѣ почти безлюдныхъ и лишенныхъ прозябенія, въ то же время распространяться объ

(* Отвѣты на задачи, предложенныя Ученымъ Комитетомъ Министерства Государственныхъ Имуществъ на конкурсъ 1841—42 года. С. Петербургъ, 1843 г.

два конца съ золотыми кистями т чали на виду; платье надѣвалось сверху и имѣло разрѣзы по бокамъ; сверхъ него накинутъ былъ короткій камзолъ. Головной уборъ состоялъ въ довольно неловко надѣтой простой тасакрани (повязка) и развѣвающимся вуалемъ. Длинные волосы Персіянокъ пріятно видѣлись змѣйками, голосъ нѣжно звучалъ, глаза быстро бѣгали. Мы всѣ вмѣстѣ посѣтили развалины церкви и потомъ нужно было разстаться съ красавицами, которыя, несмотря на то, что мы сильно ихъ упрашивали, не хотѣли итти къ намъ.

24 числа, вечеромъ я дѣлалъ прогулку къ Шиви, гдѣ живутъ съ семействами Ахмадъ-Ханъ Эриванскій и тамошній старшій ахунди; женское отдѣленіе находилось на краю оврага, подъ деревьями, въ прекрасныхъ палаткахъ, а мужское подалше, на возвышенномъ мѣстѣ. Въ это время прекрасныя Персіянки, которыхъ мы описали, прохаживались вдвоемъ и когда я издали послалъ имъ поклонъ, онѣ тоже отвѣчали на поклонъ.

Возвратившись назадъ, я засталъ въ своей палаткѣ Князя, читающаго русскую книгу; скоро взошла и княгиня, и я началъ читать сперва «Описаніе древней Арменіи», потомъ развернулъ Моисея Хоренскаго на томъ мѣстѣ, гдѣ онъ изображаетъ послѣдній періодъ царствованія Аршакуниановъ и потомковъ Григорія Просвѣтителя. Мы сравнивали тогдашнее состояніе нравовъ съ настоящимъ и находили большое сходство. Въ это время пришла тифлисская почта, но принесла нерадостную вѣсть: въ Елисаветополѣ показалась холера и въ Тифлисѣ принимали противъ нея мѣры. Вечеръ провели мы въ разговорѣ и въ чтеніи газетъ. Во время ужина пошелъ проливной дождь, который образовалъ большіе потоки; былъ сильный громъ, отъ раскатовъ котораго какъ-бы колебалась вся земля и упала такая молнія, подобной коей я не видѣлъ въ свою жизнь; впрочемъ, она не причинила никому вреда.

25 числа, послѣ обѣда приѣхалъ въ Дарачичагъ

нахичеванскій наибъ, полковникъ Эканъ-Ханъ, человекъ молодой, который говоритъ по-русски довольно плохо, но малый онъ умный и открытый; это тотъ самый Эканъ-Ханъ, который въ 1827 г. сдалъ Русскимъ Аббасъ-Абадскую Крѣпость. Такъ какъ Князь любитъ подобныхъ людей, то онъ велѣлъ поставить палатку Эканъ-Хану по близости къ намъ, на возвышенномъ мѣстѣ, при опушкѣ лѣса. Съ наибомъ находился сынъ упомянутого въ трактатѣ бывшаго Нахичеванскаго Керимъ-Хана. Онъ человекъ молодой, но рослый, глаза имѣетъ большіе и огненные, а суровый взглядъ его никогда не проясняется: онъ молчаливъ дотога, что очень рѣдко слышишь его слова, и то краткія и отрывистыя. Отецъ этого Персіянина находится доселѣ въ бѣгахъ въ Персію, и потому все мѣніе его описано въ казну. Такъ какъ онъ въ родственныхъ отношеніяхъ съ Эканъ-Ханомъ, то приѣхалъ съ нимъ съ цѣлью хлопотать, чтобы конфискованное имѣніе было ему возвращено. Эканъ-Ханъ и самъ Князь къ нему весьма внимательны.

26-го числа былъ у насъ праздникъ Преображенія, но я не былъ у обѣдни: въ Дарачичагѣ нѣтъ церкви.

Передъ обѣдомъ Василій Осиповичъ, я и ханы пошли къ Харабскому монастырю, показать послѣднимъ развалины; тѣ удивлялись размѣрамъ и искусству построекъ, воздвигнутыхъ при армянскомъ царѣ Гагикѣ, послѣднемъ потомкѣ Багратіоновъ котораго исторія изображаетъ молодымъ и великодушнымъ героемъ и который обманомъ былъ увлеченъ Греками въ Константинополь, и тамъ безсовѣстно умерщвленъ. Нынѣшній день, кромѣ персидскихъ вельможъ, у Князя обѣдали еще чиновники съ дамами. Первые чрезвычайно удивлялись, что у насъ послѣдній сидятъ вмѣстѣ съ мужчинами и что онѣ обращаются и говорятъ съ ними такъ открыто. Послѣ обѣденное время мы провели довольно весело.

27-го числа я отправился въ артиллерійскій ла-

герь, куда былъ званъ комисіонерами; время провѣлъ весело; Эканъ-Ханъ былъ тутъ-же и игралъ въ битурі, и потому мы долго сѣли; кромѣ того, съ нимъ былъ пѣвецъ изъ таврическихъ Персіянъ, который, по мнѣнію многихъ, поетъ хорошо; но мнѣ не нравился его монотонный голосъ и то, что онъ слишкомъ долго выдѣлываетъ въ горлѣ вариации; наши сазандары больше умѣютъ разнообразить пѣніе; впрочемъ эканъ-хановъ сазандаръ свѣлъ одну арію, подобную которой я ничего не слыхалъ въ Тифлисѣ.

1-го августа были у насъ приѣхавшіе изъ Эривани тамошній арачпортъ (настоятель) и одинъ молодой монахъ, нѣкто Авраамъ, который любитъ заниматься по-армянски и кой-что смыслить въ астрономіи; онъ составилъ прошлагодній армянскій календарь, который и отпечаталъ въ Тифлисѣ. Я долго говорилъ объ ученыхъ предметахъ съ отцами, изъ которыхъ только послѣдній могъ поддерживать разговоръ, между тѣмъ какъ первый все время весьма нехитро улыбаелся, и кому-то не понималъ ни аза; я старался доказать имъ пользу любви къ просвѣщенію, съ намѣреніемъ побудить Авраама учредить въ Эривани школу, что и обѣщавъ онъ сдѣлать... Душа у меня болитъ, когда воображаю, что у насъ образованы только молодые люди, которые, слѣд., ничего не могутъ сдѣлать для пользы юношества; ибо, по мнѣнію Армянъ, только сѣдые старики могутъ знать науки, и потому на молодежь по-сматриваютъ довольно сомнительно.

На другой день мы пошли слушать обѣдню въ деревню мелика Шако, куда провожали насъ Эриванскій арачпортъ и упомянутый Авраамъ. Первый, увидѣвъ, что не очень пріятно поютъ въ церкви, снялъ съ себя клобукъ, выдвинулся впередъ и всю обѣдню пѣлъ одинъ и прекрасно, на греческій тонъ.

Около полуночи приѣхалъ изъ Тифлиса одинъ тамошній гражданинъ и принесть вѣсть, что Оанезъ вартапетъ утверждёнъ патриархомъ армянскимъ.

(Продолж. будетъ).



артезианскихъ колодцахъ—для добыванія ключевой воды, о цистернахъ — для собиранія воды дождевой, о каналахъ—для провода прѣсной воды изъ рѣкъ, ручьевъ и другихъ источниковъ, — было бы вовсе бесполезно, потому—что всѣ эти средства въ настоящее время по многимъ причинамъ невозможны.

Поэтому необходимо обратиться къ другимъ способамъ, которые въ-особенности были бы доступны каждому земледѣльцу.

Средства, которыя употребляются въ окрестностяхъ соляныхъ топей вблизи Средиземнаго Моря, для оплодотворенія почвы, слишкомъ пропитанной солью и неспособной ни къ напоенію рѣчною водою (какъ это дѣлается вблизи Астрахани), ни къ стоку остававшейся на ея поверхности воды дождевой, могутъ быть употреблены съ такимъ же успѣхомъ и въ солонцеватыхъ степяхъ Астраханскихъ и Саратовскихъ.

Средства эти суть:

1) Надлежитъ воздѣлываемую часть земли окружить довольно глубокимъ ровомъ, дабы съ одной стороны воспрепятствовать притоку соляныхъ водъ къ этому мѣсту извнѣ, а съ другой, для стока изъ средины воздѣлываемого участка воды, которая во въ состояніи проникнуть внутрь почвы.

2) Землю эту глубоко вспахивать, оставляя притомъ большія глыбы цѣлыми, т. е. не разбивая ихъ для того чтобы верхній слой могъ быть удобнѣе смытъ дождемъ и при таиннн снѣга; производить вторичную вспашку лишь только замѣчено будетъ, что земля начинаетъ ссыдаться; наконецъ при вспашкѣ провести нѣсколько бороздъ по направленію къ рову, для провода этимъ способомъ къ нимъ излишней воды, не могущей проникнуть внутрь почвы.

Не должно допускать, въ-особенности лѣтомъ, застою дождевой воды на поверхности земли; въ противномъ случаѣ вода эта, будучи подвержена съ одной стороны вліянію иссушающаго лѣтняго зноя, а съ другой примѣся солонцеватыхъ частей почвы, послѣ испаренія своего оставитъ слой соли, достаточный для воспрепятствованія всякаго рода прозябенію.

Неудобство это имѣетъ послѣдствіемъ еще и то, что вода, образуемая зимними дождями и снѣгомъ, протекая чрезъ означенные слои соли, растворяетъ ее, уноситъ значительную часть въ пруды и колодцы, и такимъ образомъ повреждаетъ воду въ сихъ послѣднихъ.

Почва, приготовленная означеннымъ выше способомъ, на второмъ году уже улучшится и освободится отъ соли столько, сколько нужно для натуральнаго и постепеннаго произрастанія растеній, которыя впоследствии образуютъ на солонцеватой поверхности новый слой чернозема и солѣютъ такимъ образомъ землю эту способною даже къ обильнымъ урожамъ.

На третьемъ году, засѣвая эту землю травами, успѣшно произрастающими на солонцеватой почвѣ, можно получить превосходное пастбище; извѣстно, что растенія, воздѣлываемыя или сами собою произрастающія на солончакахъ, хотя и даютъ урожай менѣе обильные, но за тѣ качествомъ бывають лучше чѣмъ на другаго рода почвахъ. Животныя, ими кормимыя, даютъ мясо несравненно вкуснѣе; овцы, содержимыя на этомъ кормѣ, неподвержены болѣзнямъ, болѣе сильны и здоровы, шерсть ихъ болѣе прочна, мясо болѣе цѣнно и вкусно.

Обширныя степи, кромѣ неудобства, о

которомъ здѣсь плетъ рѣчь, т. е. кромѣ солонцеватости верхняго слоя почвы, представляютъ еще другія невыгоды, а именно: онѣ подвержены чрезвычайному зною, бездождю и иссушающимъ вѣтрамъ. Всѣ эти обстоятельства чрезвычайно затрудняютъ успѣхъ воздѣлыванія растеній и сохраненія воды.

Для того, чтобы преодолѣть всѣ эти препятствія, въ-особенности же, чтобы приобрѣсть запасъ воды, необходимо на землѣ огороженной и воздѣланной, какъ изложено выше, развести, посредствомъ посадки или посѣва, плантаціи деревь и кустарниковъ, расположивъ ихъ рядами по направленію отъ востока къ западу, параллельно и прямыми углами, на разстояніи одна отъ другой на 12 или 15 сажень; эти обширныя плантаціи не только защитятъ растенія, между ними воздѣлываемыя, отъ палящаго зноя, но еще живительною тѣнію предохранятъ почву отъ излишняго испаренія влажности, столь необходимой для прозябенія.

(Окончаніе въ слѣд. №).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ ПОДПИСКА НА Вновь-ПЕЧАТАЕМЫЙ ПРИ КАНЦЕЛЯРИИ НАМѢСТНИКА КАВКАЗСКАГО

КАВКАЗСКІЙ КАЛЕНДАРЬ НА 1852 ГОДЪ.

Онъ состоятъ будетъ, по прежнему, изъ пяти отдѣленій; изъ нихъ второе печатаніемъ почти окончено, вся же книга выйдетъ изъ печати въ началѣ декабря и къ 1-му января будетъ разслана подписчикамъ непременно. Шрифтъ новый, нарочно вышисанный изъ словолити Ревильона, въ С.-Петербургѣ. Бумага бѣлая. Приложены будутъ: нѣсколько кавказскихъ видовъ почтовой (маршрутная) карта всего Кавказскаго и Закавказскаго Края, въ масштабѣ 40 верстъ въ дюймѣ, на четырехъ листахъ, рѣзанная и чисто гравированная въ Тифлисѣ при Генеральномъ Штабѣ Оздѣльнаго Кавказскаго Корпуса; вообще же величина ея будетъ въ четыре раза болѣе, чѣмъ планъ г. Тифлиса, приложенный при Календарѣ на 1851 годъ. Цѣна за Календарь одинъ рубль сер., за пересылку 10 коп. серебромъ. Кромѣ того при Календарѣ

продаваться будетъ особо видъ Тифлиса, литографированный въ Лондонѣ по 60 коп. сер. за экземпляръ.

При чемъ Редакція считаетъ долгомъ довести до свѣдѣнія гг. подписчиковъ, что какъ требованія на Календарь 1851 г. были не-ожиданно велики, такъ—что все изданіе его въ 1800 экземпляровъ разошлось менѣе чѣмъ въ два мѣсяца, и какъ отъ этого весьма многіе опоздавшіе подписчики не могли быть удовлетворены, то она покорнѣе проситъ гг. подписчиковъ — требованіями своими поспѣшить; при чемъ примется за непремѣнное правило — высылку Календаря производить сперва тѣмъ, кто прежде подписался.

Подписка принимается въ Редакціи Календаря при Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго, куда какъ живущіе въ Тифлисѣ, такъ и иногородные могутъ адресоваться. За исправность разсылки экземпляровъ Редакція отвѣчаетъ и, въ случаѣ какой-либо несправности или несвоевременнаго полученія, покорнѣе проситъ гг. подписчиковъ немедленно отослаться въ оную.

Продается прочная двухъ-мѣстная карета, съ полнымъ дорожнымъ приборомъ. Спроситъ у каретника Генриха Котрини, живущаго на углу Сололакской канавы и Эриванской площади, противъ вольной Антси, въ домѣ князя Сумбатова.

На Тифлискомъ театрѣ, въ четвергъ 4-го октября, актерами Тифлисской театральн. Дирекціи представлено будетъ: ЗАКОЛДОВАННЫЙ ПРИНЦЪ или ПЕРЕСЕЛЕНІЕ ДУШЪ, комедія—водевиль въ 3-хъ дѣйствіяхъ, переведенная съ нѣмецкаго П. Кулаковымъ. НОВИЧКИ ВЪ ЛЮБВИ, водевиль въ одномъ дѣйствіи, соч. Коровкина.

ПРИѢХАЛИ: сентября 29-го: изъ Астрахани, по особымъ порученіямъ флота Лейтенантъ *Савиичъ*, изъ города Бирминггана, великобританскій подданный *Джемсъ-Беккеръ*, изъ Закавказья, Капитанъ *Александровскій*, изъ Шемахи, дѣйствительный Статскій Совѣтникъ *Фадѣевъ*. 30-го: изъ Гори, Генералъ-Маіоръ *Бреммеръ*, съ Туріанчайскаго поста, Лекаръ *Шуцкій*.

ВЫѢХАЛИ: сентября 29-го: въ Гори Поручикъ Князь *Абашидзе*. Октября 1-го: въ Душетъ, Коллежскій Ассесоръ *Кетхудоовъ*. 2-го: въ Уроч. Мухрованъ, Полковникъ *Мищенко*. 3-го: въ въ Уроч. Дашлагаръ, Капитанъ *Алихановъ*.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1851 ГОДА.

Часы	Термометръ Р°		Сырость воздуха	Барометръ при 13/4° Р. Русск. полудн.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Наименьшая Темпер. Рео.	Мѣсяца и числа.
	Сухой.	Смоч.						
7 утра.	+12,2	+10,5	0,78	575,18	Тихо.	Об. топк.		27-го Сентяб.
12 полд.	16,4	11,3	0,48	575,14	Ю.В. сл.	Об. раз.		
4 попол.	16,9	11,4	0,46	574,61	— — —	Об. мѣст.	+ 11,5	
9 веч.	14,1	10,8	0,63	576,03	Ю.В. оч. сл.	Облачно.		
7 утра.	+13,3	+10,7	0,69	576,00	Тихо.	Насмурно.		28-го Сентяб.
12 полд.	17,6	12,0	0,46	575,87	Ю.В. слаб.	Облачно.		
4 попол.	17,2	11,8	0,47	575,30	Ю.В. оч. сл.	Обл. мѣстн.	+12,3	
9 веч.	12,8	10,0	0,66	576,21	Тихо.	Обл. раз.		
7 утра.	+ 9,9	+ 8,7	0,83	576,10	З. оч. сл.	Обл. на гор.		29-го Сентяб.
12 полд.	18,6	12,6	0,44	575,35	Ю.В. сл.	Об. на гор. и мгл.		
4 попол.	19,2	12,9	0,43	574,57	— — —	Об. на гор. и мгл.	+ 9,0	
9 веч.	14,3	11,4	0,67	574,94	Ю.В. оч. сл.	Обл. раз.		
7 утра.	+12,4	+10,8	0,80	573,28	Тихо.	Облачно.		30-го Сентяб.
12 полд.	18,7	12,9	0,46	570,88	Ю.В. оч. сл.	Об. на гор.		
4 попол.	19,1	13,2	0,46	569,21	— — —	Об. мѣст.	+ 12,0	
9 веч.	14,5	11,8	0,64	568,83	С.В. оч. сл.	Об. на гор.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЬ, 4 Октября 1851. Цепсоръ А. Эбелингъ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ И. Сливинскій.